

# ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ

**Компания «Газпром флот» богата традициями. Одна из них – в преддверии Дня Победы приходить в гости к ветеранам, людям, принявшим непосредственное участие в самой кровопролитной войне за несколько последних столетий. Сотрудники нашего предприятия с цветами и подарками накануне священного праздника приехали к пожилым петербуржцам и москвичам. Встречи и беседы с людьми, которые, не жалея сил, сражались за свободу и независимость нашей Родины, оставили неизгладимое впечатление.**

**М**ожно перечитать много литературы, пересмотреть большое количество фильмов о войне. Но ни один источник не способен так передать эмоции от пережитого, как рассказы очевидцев. Каждый из семи ветеранов, которых в этом году посетили специалисты «Газпром флота», встретился с войной лицом к лицу, когда им было не больше 17 лет. Будучи юношами и девушками, они были вынуждены прервать обучение в школе, отложить мысли о поступлении в вузы...



Е.Л. Кан

**Елене Леонтьевне КАН** было всего 15. В мирное время она готовилась бы к поступлению в десятый класс, но вместо этого начала работать медицинской сестрой в 10-й поликлинике Октябрьского района Ленинграда (ныне Адмиралтейского района Санкт-Петербурга) в осаждённом фашистами городе.

«Я прошла путь от медсестры блокадного Ленинграда до доктора медицинских наук. Я выполнила свой долг, я сделала всё, что могла. И я ещё жива...», – со слезами на глазах говорит Елена Леонтьевна. В свои 96 женщина до сих пор работает врачом функциональной диагностики и преподаёт в Российском научно-исследовательском нейрохирургическом институте им. профессора А.Л. Поленова, передаёт свой опыт молодому поколению врачей. Елена Леонтьевна имеет Почётный знак «Отличник здравоохранения», а также награждена медалью «За оборону Ленинграда».

Многим пришлось доучиваться уже после окончания войны. **Николай Михайлович ПЕТРОВ** вспоминает, что сначала профессию радиста освоил на практике на фронте и только после войны пошёл получать профильное образование. С рождения Николай Михайлович рос в деревне под Тихвином, что в Ленинградской области. Почти сразу после начала войны Тихвин заняли немцы. На тот момент Николаю Михайловичу было только 14 лет. Тогда вместе с односельчанами он оказывал помощь фронту, очень нужную в то время для победы. «Поначалу дорогу чистили зимой. Вместе с ленинградцами занимались заготовкой дров. Потом, ближе к весне нас собрал учитель и сказал, что нам скоро идти служить, а армии нужны грамотные люди. Мы готовились по основным пред-



Н.М. Петров

метам и сдали экзамены», – вспоминает Ветеран войны. А в ноябре 1944 года Николай Михайлович отправился на фронт. После была служба в Балтийском флоте вплоть до выхода в отставку в 51 год. Но и на этом трудовой путь ветерана не закончился. Вплоть до 80 лет Николай Михайлович работал в Ленэнерго. Несмотря на почтенный возраст ветеран ведёт активный образ жизни, ежедневно проходит не менее 10 тысяч шагов.

Через два дня после начала войны **Борису Иосифовичу ЛЕРМАНУ** исполнилось 16. Работа, которую ему поручили, заклю-



Б.И. Лерман

чалась в том, чтобы копать противотанковые рвы, – строили Лужский оборонительный рубеж. Чуть позже Борис Иосифович отправился на фронт, воевал в составе 9-го отдельного гвардейского мотоциклетного Брандербургского ордена Красной Звезды батальона 11-го гвардейского танкового корпуса. Он участвовал в освобождении заключённых польского концлагеря, штурмовал Зееловские высоты, брал Имперскую канцелярию, оставил надпись на стене Рейхстага и даже запечатлён на картине известного баталиста Петра Кривоногова «Капитуляция фашистских войск в Берлине 2 мая 1945 года». Удивительно, но эти люди, на долю которых выпали страшные годы войны, не растеряли ни чувства юмора, ни вкуса к жизни: «Я желаю вам, – говорит ветеран, – чтобы вы для начала дожили до 97 лет. А потом можно и на пенсию выйти, сменить, так сказать, должность. Будете внуками и правнуками заниматься, командовать, в общем».

**С цветами и подарками специалисты компании «Газпром флот» пришли в гости к семи ветеранам, на долю которых в самый расцвет молодости выпали тяжелейшие испытания: служба на фронте и в тылу, защита родной страны и её жителей от вероломного врага. Двое из ветеранов дошли до Берлина и оставили на стене Рейхстага свои автографы.**

Свой автограф на стене Рейхстага оставил и **Юрий Саввич КОЛОМИЕЦ**. Сейчас ему 96 лет, а когда началась война – было 15 лет. Как и его друзья, он мечтал стать военным и пойти на фронт. Но в первые два года войны Юрию Саввичу пришлось жить в оккупированном фашистами Бердянске на Азовском море и прятаться от гитлеровцев. Лишь потом,



Ю.С. Коломиец с В.Е. Гончаровым и К.Ю. Кузнецовым

пройдя курсы молодого бойца в грузинском городе Гори, он попал на фронт, в разведку. Юрий Саввич вспоминает, что тогда все матери плакали, провожая своих сыновей, а его мать улыбалась. И на недоумённые взгляды окружающих отвечала: «Он же в нашу армию идёт, Советскую!». В 1944 году Юрий Саввич воевал на 1-м Белорусском фронте, участвовал в освобождении Бреста, Польши, дошёл до Германии, а День Победы встретил в Берлине: «Что я, мальчишка, понимал тогда? Не верьте, когда говорят, что было не страшно. Страх всегда был, но не тогда, когда бой завязался, а перед ним, в тишине. Или в разведке, когда ползли с товарищем по нейтральной полосе. Нам нужно было добывать сведения о расположении вражеских огневых точек, брать «языков». Ощущение такое было, что тебя кто-то держит за холку, – такое сильное напряжение», – вспоминает ветеран. Мундир ветерана украшен орденами Красного Знамени, Красной Звезды, Великой Отечественной войны I и II степени, медалями «За освобождение Варшавы» и «За взятие Берлина».

Тяжелейшие испытания выпали и на долю **Лазаря Исаевича МЕЛЬНИКА**. В 1940 году, будучи 14-летним подростком, он поступил в Военно-Морскую школу в Киеве. А уже меньше чем через год вместе с отцом участвовал в обороне родного города. В 1941-м, незадолго до сдачи Киева вражеским войскам, он был эвакуирован в Ашхабад, туда же, куда и его мать, только в самом начале войны. В туркменской столице он закончил школу и в 1943 году поступил в Бакинское высшее военно-морское училище на 3-й курс. Через год Лазарь Исаевич стал курсантом военного училища им. Дзержинского (эвакуированного из Ленинграда в Баку). В августе этого же года Ленинград был освобождён, и училище эшелонами вернулось в Адмиралтейство.



Л.И. Мельник

Ещё будучи курсантом, Лазарь Мельников добровольно в период с 1944 года по май 1945 года отправился на службу на тральщик в Кольском заливе. Через четыре года Лазарь Исаевич с отличием закончил «Дзержинку». Службу на флоте выбрал делом своей жизни. Примечательно, что Лазарь Исаевич и сейчас с трепетом рассказывает о море и о своём нынешнем увлечении: вот уже который год ветеран занимается моделированием судов.

На своём веку Лазарь Исаевич повидал много интересного. В частности, в 1953 году он присутствовал на коронации английской королевы Елизаветы. Благодаря совершенным знаниям английского и польского языков у него была возможность пообщаться с гостями, приглашёнными на столь торжественное событие. С тех пор Лазарь Исаевич пару раз в неделю готовит себе завтраки по рецепту Елизаветы II. Он смешивает 200 граммов творога с одним сырым куриным яйцом, добавляет горстку очищенного грецкого ореха и ложечку мёда. С этой ли полезной привычкой связано долголетие ветерана, неизвестно. Известно только, что и сама английская королева недавно отметила 96-летие.

Осенью этого года 97 лет исполнится **Владимиру Ивановичу МЕЗЕНКОВУ**. На его долю, равно как и на долю других ветеранов, выпали тяжкие испытания.

Окончив восемь классов в Горловке Донецкой области, он поступил в строительный техникум в Ростове-на-Дону. Уже через год 15-летним юношей отправился



В.И. Мезенков

к дяде в Урюпинск работать на лесозаготовках, но началась война и дядя ушёл на фронт, а Владимир Иванович попал в интернат. Весной 1942 года на Соловецких островах Владимир Мезенков был зачислен в школу юнг военно-морского флота по специальности флотский телеграфист, закончил её с отличием и поступил на службу в Черноморский флот матросом, где служил и после войны до 1948 года. Затем Владимир Иванович вернулся на Украину, получил педагогическое образование и стал работать в школе. Спустя два года Владимир Иванович переехал в Ленинград, где устроился радистом в управление пожарной охраны, а вместе с тем поступил в Пожарно-спасательное училище, по окончании которого получил звание младшего лейтенанта технической службы. С 1953 года Владимир Мезенков работал в управлении пожарной охраны.

**Михаил Иванович ЩУКИН** призвался на фронт в 1943 году. В тот период силы российской армии требовали подкрепления и на фронт отправляли молодых людей. Михаилу Щукину было всего 17. Воевать ему довелось на территории Украины. Сегодня на груди ветерана кра-



М.И. Щукин и работники ООО «Газпром флот»

суются медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», Орден Отечественной войны II степени, а также награда «За оборону Киева». Есть среди наград Михаила Ивановича ещё одна особо почётная, полученная им в мирное время, – Орден Трудового Красного Знамени. В послевоенный период, работая в Центральном научно-исследовательском институте судовой электроники и технологии, Михаил Иванович стал победителем двух пятилеток.

К некоторым ветеранам, о которых мы пишем в этой статье, приходят социальные работники. Они помогают пожилым людям справиться с домашними делами. У кого-то неподалёку живут родственники. Несмотря на серьёзные годы, почти все ветераны самостоятельно выходят из дома. Кроме того, многие участвуют в различных встречах, организованных предприятиями, в которых они когда-то работали

**В ежегодных поездках к ветеранам газпромфлотовцы участвуют с огромным душевным рвением и энтузиазмом. И в этом нет ничего удивительного. Тема Великой Отечественной войны очень близка каждому сотруднику компании, ведь в истории их семей есть свои герои – люди, не пожалевшие своих жизней ради безоблачного будущего любимой страны.**